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Раз ва жан ні аб тым, што ме на ві та 
Іта лія за ня ла мес ца асноў на га 
«хво ра га» Еў ро пы, ні бы та вы зва ле нае 
Грэ цы яй, на дум ку шэ ра гу 
ана лі ты каў, ужо не ак ту аль ныя. Пас ля 
аглу шаль на га па ра жэн ня на Апе ні нах 
кі ру ю чай пар тыі на рэ фе рэн ду ме 
і ад стаў кі прэм' е ра Ма тэа Рэ нца 
еў ра зні зіў ся, але зноў ад на віў 
свае па зі цыі. Што ж даты чыц ца 
італь ян скіх аб лі га цый, то яны амаль 
не ад рэ ага ва лі на гуч ную па дзею. 
Боль шасць каш тоў ных па пер у ін шых 
кра і нах так са ма ледзь за ўва жы лі 
хва ля ван ні на Апе ні нах. Так што 
Грэ цыя зноў вяр та ец ца на звык лае 
мес ца «га лоў на га хво ра га» Еў ро пы. 
Ці здо лее кра і на вый сці з та ко га 
ста но ві шча?

З ЛІ ДА РАЎ — 
У АЎ ТСАЙ ДА РЫ

Яшчэ ня даў на рас клад для Грэ цыі вы гля даў 
зу сім па-ін ша му. Кра і на бы ла да лё ка не аў тсай-
да рам, а ад ным з лі да раў на кан ты нен це. Пас ля 
Дру гой су свет най вай ны ў Еў ро пе не ад ной чы 
ўзгад ва лі пра грэ час кі «эка на міч ны цуд». Ся-
рэд не га да выя тэм пы пры рос ту ва ла во га ўнут-
ра на га пра дук ту ў гэ тай кра і не па між 1950-м і 
1973-м скла да лі рэ корд ныя для Ста ро га Све ту 
7 пра цэн таў. З тых ча соў Грэ цыя рас па ча ла 
шэ раг струк тур ных і фі нан са вых рэ фор маў, 
атрым лі ва ю чы пры гэ тым знач ную фі нан са вую 
пад трым ку Еў ра пей ска га са ю за. У 2001 го дзе 
кра і на да лу чы ла ся да Еў ра зо ны. Што га до вы 
пры рост ВУП доў гі час пе ра вы шаў ад па вед ны 
ўзро вень боль шас ці яе парт нё раў у ЕС.

У па чат ку 2000-х Грэ цыя бы ла ад ным з 
вя ду чых ін вес та раў у эка но мі кі амаль усіх 
яе бал кан скіх су се дзяў. На цы я наль ны банк 
Грэ цыі ў 2006 го дзе на быў 46% ак цый ту рэц-
ка га Фі нанс бан ка і 99,44% ак цый серб ска га 
Vojvodanska Bank. Па да дзе ных уні вер сі тэ та 
Гро нін ген, у пе ры яд 1995—2005 га доў Грэ цыя 
ста ла кра і най з най боль шым ра бо чым ча сам 
ся род ін шых еў ра пей скіх кра ін: грэ кі пра ца ва-
лі ў ся рэд нім 1900 га дзін у год, дру гое мес ца 
за ня лі іс пан цы — 1800 га дзін (для па раў на ння: 
гэ та больш, на прык лад, чым у япон цаў, якія 
заўж ды лі чы лі ся пра ца го лі ка мі). У 2007 го дзе 
ся рэд ні ра бот нік у Грэ цыі за раб ляў ка ля 20 до-
ла раў за га дзі ну. Па да дзе ных ін дэк са раз віц ця 
ча ла ве ча га па тэн цы я лу кра і на зай ма ла 25-е 
мес ца ў све це.

Грэ час кая эка но мі ка па бу да ва на ў су-
час ным трэн дзе, дзе сфе ра па слуг скла дае 
най боль шую до лю і ўяў ляе са бой най больш 
важ ны і ў той жа час хут ка рос лы сек тар. На 
дзяр жаў ны сег мент Грэ цыі пры па дае ка ля 
40% ВУП, ад нак урад прад пры мае ўсе ме ры 
па да лей шым зні жэн ні яго до лі. У пра мыс ло-
вым сек та ры пе ра ва жа юць вы со кія тэх на ло гіі 
вы твор час ці аб ста ля ван ня, асаб лі ва ў га лі не 
тэ ле ка му ні ка цый. Ся род ін шых важ ных га-
лін — тэкс тыль ная, хі міч ная пра мыс ло васць, 
вы твор час ці бу даў ні чых ма тэ ры я лаў, ма шы-
на бу да ван ня, транс парт на га аб ста ля ван ня і 
элект рыч ных пры бо раў. 10% ВУП пры но сі ла 
Грэ цыі бу даў ніц тва, па коль кі гэ ты сек тар пе-
ра жы ваў са праўд ны бум у су вя зі з Афін скай 
Алім пі я дай 2004 го да. Сель ская гас па дар ка 
фар мі руе толь кі 7% ВУП.

Ці ка ва, што міг ран ты скла да юць амаль ад-
ну пя тую част ку ра бо чай сі лы ў Грэ цыі, яны за-

ня тыя ў асноў ным у сель скай гас па дар цы і бу-
даў ніц тве. Пра цоў ныя рэ сур сы Грэ цыі на 2009 
год скла лі 4,577 міль ё на ча ла век, або 46% ад 
агуль най коль кас ці на сель ніц тва. Гэ та дру гі 
па каз чык ся род кра ін Ар га ні за цыі эка на міч на-
га су пра цоў ніц тва і раз віц ця пас ля Паўд нё вай 
Ка рэі (48%). Ся рэд ні да ход на ду шу на сель ніц-
тва ста біль на па вя ліч ваў ся: на прык лад, гэ ты 
па каз чык вы рас з 30 661 до ла ра ў 2008 го дзе 
да 31 704 до ла раў у 2009-м. Па па куп ніц кай 
здоль нас ці на сель ніц тва дзяр жа ва ў тым жа 
2009 го дзе за ня ла 25-е мес ца ў све це.

У 2001 го дзе Грэ цыю пры зна лі раз ві той 
кра і най. Але ўжо ў 2013-м яна ста ла пер шай 
у све це дзяр жа вай, якая стра ці ла та кі ста тус. 
З-за су свет на га фі нан са ва га кры зі су эка но мі-
ка Грэ цыі на пры кан цы 2009 го да апы ну ла ся ў 
вель мі цяж кім ста но ві шчы: дэ фі цыт бюд жэ ту 
склаў 12,7% ВУП, пры гра ніч ных у Еў ра зо не 
3%. Урад па чаў шы ро кую пра гра му пры ва ты-
за цыі, двой чы вы пус ка ю чы гла баль ныя аб лі га-
цыі, ад нак вяс ной 2010-га эка но мі ка апы ну ла ся 
на мя жы дэ фол ту, што аб ва лі ла еў ра ва лю ту 
да га да во га мі ні му му. Коль касць бес пра цоў-
ных у Грэ цыі па ча ла імк лі ва па вя ліч вац ца: з 
9,8% у каст рыч ні ку 2009 го да — да 12,6% у 
ве рас ні 2010 го да і 13,5% у каст рыч ні ку 2010 
го да. Да рэ чы, пас ля гэ ты па каз чык пра цяг нуў 
свой рост.

ПРА ВА 
НА КА ЛЯД НЫ ПА ДА РУ НАК
16 кра ін Еў ра са ю за і МВФ да мо ві лі ся аб 

вы дзя лен ні Грэ цыі фі нан са вай да па мо гі ў па-
ме ры 110 млрд еў ра (80 млрд ад ЕС і яшчэ 
30 млрд ад МВФ) пры ўмо ве ўвя дзен ня жорст-

кай пра гра мы эка но міі. Яна пра ду гледж ва ла 
ска ра чэн не, за ма рож ван не за ра бот най пла-
ты, па вы шэн не пен сій на га ўзрос ту, па ве лі-
чэн не па дат каў, што абяр ну ла ся для кра і ны 
хва ляй за бас то вак, ма са вых ак цый пра тэс ту 
і бес па рад каў. Дзе ля на паў нен ня «пад атко-
вай кар зі ны» ўрад аб вяс ціў пад атко вую ам ніс-
тыю, а так са ма па ча ла ся ак тыў ная ба раць ба 
з ка руп цы яй. Най боль шы гра мад скі рэ за нанс 
атры ма лі спра ва Ва та пед ска га ма нас ты ра 
на Афо не, а так са ма скан дал з кам па ні яй 
«Sіemens» у Грэ цыі.

Уся го з 2010-га між на род ныя крэ ды то ры 
ўзгад ні лі тры пла ны фі нан са вай да па мо гі Грэ цыі. 
У ся рэ дзі не 2015 го да кра і ны ЕС уз гад ні лі чар го-
вую пра гра му ў па ме ры 86 міль яр даў еў ра. У маі 
2016-га мі ніст ры фі нан саў па га дзі лі ся на ват на 
ка рот кі час вы зва ліць Афі ны ад вы пла ты пра цэн-
таў. Ра ней Фонд фі нан са вай ста бі лі за цыі кра ін 
Еў ра зо ны (ESM) ухва ліў пе ра лік Грэ цыі чар го ва-
га тран шу крэ ды ту ў па ме ры 2,8 міль яр да еў ра. 
Са вет ды рэк та раў фон ду пры няў гэ тае ра шэн не 
на пад ста ве та го, што Афі ны дэ ман стру юць пра-
грэс у пра вя дзен ні не аб ход ных рэ фор маў.

Праў да, рэа лі за цыя апош ня га па гад нен ня 
бы ла ўсклад не на ня даў нім скан да лам, спра-

ва ка ва ным ра шэн нем Афін на су пе рак мер-
ка ван ню крэ ды то раў вы даць пе рад Ка ля да мі 
1,6 млн грэ час кіх пен сі я не раў ад на ра зо вую 
гра шо вую да па мо гу. Тым, хто атрым лі вае 
менш чым 850 у ме сяц, бы ло да дат ко ва вы-
пла ча на ў ся рэд нім па 385. На гэ тыя мэ ты, а 
так са ма на суб сі дыі аст ра воў, якія пры ма юць 
не ле галь ных міг ран таў, з бюд жэ ту паза пла на-
ва бы лі вы дзе ле ны 600 міль ё наў еў ра.

Вя до ма, крэ ды то ры абу ры лі ся, бо на кра і не 
ві сіць дзярж доўг — 315 млрд (180% ВУП). Па-
вод ле ацэ нак ЕС, у вы пад ку рэа лі за цыі комп-
лек су ўзгод не ных мер і да лей шых рэ фор маў 
агуль ны доўг Грэ цыі да 2060 го да мо жа ска-
ра ціц ца на 20% ВУП. Але ва ўра дзе Грэ цыі 
пя рэ чаць: па гад нен не з еў рак рэ ды то ра мі да-
зва ляе па вя ліч ваць вы дат кі ў вы пад ку рос ту 
да хо даў вы шэй, чым за пла на ва на. Па вы ні ках 
11 ме ся цаў 2016 го да да хо ды бюд жэ ту Грэ цыі 
ака за лі ся вы шэй за пла на ва ных на 1,5 млрд, 
з якіх 617 млн прэм' ер-мі ністр Алекс Цып рас 
пра па на ваў вы дзе ліць на ка ляд ныя вы пла ты 
пен сі я не рам. «Вы не мо жа це пра сіць нас аб 
тым, што не мо жа быць зроб ле на ў рам ках 
эка но мі кі, якая ня се на са бе сля ды ран, атры-
ма ных у вы ні ку ва шых жа па мы лак», — за ўва-
жыў кі раў нік грэ час ка га ўра да.

Вя до ма, ні хто не хо ча, каб яшчэ ад на пра-
гра ма ака зан ня да па мо гі Грэ цыі, на гэ ты раз 
86-міль ярд ная, пра ва лі ла ся. Асаб лі ва ў той 
час, ка лі геа па лі тыч ная важ насць кра і ны па-
ча ла рас ці. Гэ та да ты чыц ца, ці не ў пер шую 
чар гу, вя ліз най хва лі бе жан цаў, для якіх ме-
на ві та Грэ цыя — пя рэд ні край Ста ро га Све ту. 
Міг ран ты пра цяг ва юць пры бы ваць на грэ час кія 
аст ра вы ўсход няй і паў ноч на-ўсход няй част-
кі Эгей ска га мо ра. Пры чым апош нім ча сам 
на зі ра ец ца тры вож ная з'я ва — па ве лі чэн не 
коль кас ці міг ран таў не з кра ін Бліз ка га Ус хо ду, 

ахоп ле ных ва ен ны мі дзе ян ня мі. На цы я наль-
ная пры на леж насць міг ран таў ураж вае: Кон га, 
Эфі о пія, Эрыт рэя, Ал жыр, Га на, Гві нея, Ма лі, 
Банг ла дэш, Сье ра-Ле о нэ, Гам бія, Ні ге рыя, Су-
дан, Ан го ла і на ват Ямай ка.

Прад стаў ні кі Грэ цыі і Еў ра зо ны аб мер ка-
ва лі га ран тыі, якія мо гуць даць Афі ны ў якас-
ці аба вя за цель стваў, што ка ляд ныя вы пла ты 
пен сі я не рам — ад на ча со вая ме ра, якая не 
паў то рыц ца. Грэ цыя за пэў ні ла крэ ды то раў у 
пры хіль нас ці ўзгод не най ра ней эка на міч най 
пра гра ме. У кра і ны з'я віў ся шанц тро хі зні зіць 
дзярж доўг. Мі ніст ры фі нан саў кра ін Еў ра зо ны 
вы ка за лі га тоў насць ад на віць пе ра мо вы аб 
пер шых кро ках па зні жэн ні па зы ко вай на груз кі 
Грэ цыі. Та кія пе ра мо вы мо гуць пра цяг нуц ца ў 
сту дзе ні. «Ра ды па ве да міць, што мы зня лі пе-
ра шко ды ў ад но сі нах да пра цэ ду ры пры няц ця 
ра шэн няў па ка рот ка тэр мі но вых ме рах у да-
чы нен ні доў гу», — га во рыц ца ў за яве кі раў ні-
ка Еў раг ру пы (аб' яд ноў вае мі ніст раў фі нан саў 
Еў ра зо ны) Ерун Дзейс елб лу ма.

У ЧА КАН НІ «ГРЭК ЗІ ТУ»?
Ле тась грэ час кая эка но мі ка ста бі лі за ва ла-

ся і вяр ну ла ся да рос ту, пад крэс ліў прэм' ер-
мі ністр Алек сіс Цып рас у сва ім вы ступ лен ні 
ў пар ла мен це. Дзя ку ю чы перш за ўсё сфе ры 
па слуг. Мі ну лы год ад зна чыў ся па ве лі чэн нем 
ўяз но га ту рыз му: Грэ цыю на ве да ла больш за 
27 млн за меж ных гас цей, што ста ла рэ корд-
ным па каз чы кам у гіс то рыі кра і ны. Па ацэн цы 
Грэ час кай На цы я наль най ту рыс тыч най ар га-
ні за цыі (GNTO), зы хо дзя чы з бра ні ра ван ня 
2017-га, сё лет ні год абя цае быць яшчэ больш 
па спя хо вым: коль касць за явак ад за меж ных 
ту ра пе ра та раў на пе ры яд з кра са ві ка па ліс та-
пад ужо ўзрас ла на 19% у па раў на нні з ана ла-
гіч ным пе ры я дам 2016-га. Як за явіў ге не раль-
ны сак ра тар GNTO Дзі міт рыс Тры фо на пу лас, 
у яго ве дам стве ўжо ба чаць «іс тот ныя тэм пы 
рос ту, якія амаль у два ра зы пе ра вы ша юць 
ся рэд ні су свет ны па каз чык». Па да дзе ных 
GNTO, уклад ту рыз му ў ВУП Грэ цыі ле тась 
склаў 20%.

Алек сіс Цып рас за ўва жыў, што 2017-ы ста-
не зна ка вым го дам для вы ха ду з кры зі су, што 
сё лет ні бюд жэт ап ты міс тыч ны — гэ та бюд-
жэт рос ту і ад наў лен ня эка но мі кі. Па вод ле яго 
слоў, ча ка ец ца і ска ра чэн не бес пра цоўя. Ра-
зам з тым ён за явіў, што Грэ цыя не пой дзе на 
та кія рэ фор мы на рын ку пра цы, якія ад кі нуць 
яе ад еў ра пей скіх за ва ёў.

Мяр ку ю чы па тым, як раз ві ва лі ся па дзеі ў 
снеж ні 2016-га, паў та ра го да ад нос на га спа кою 
ў Грэ цыі хут ка па ды хо дзяць да кан ца. Ста ро му 
Све ту вар та рых та вац ца ў 2017 го дзе да маг-
чы мас ці чар го ва га «грэк зі ту», лі чаць асоб ныя 
ана лі ты кі. Зрэш ты, прэм' ер Цып рас на стро е ны 
ап ты міс тыч на і ўпэў не ны, што яму ўдас ца ўла-
дзіць чар го вы кры зіс у ад но сі нах з крэ ды то ра-
мі. Ві да воч на, кі раў ні ка грэ час ка га ўра да на-
тхні ла пад трым ка Фран суа Алан да, які за явіў 
на са мі це ЕС, што аб да лей шых па тра ба ван нях 
ад грэ каў не мо жа быць і га вор кі, а так са ма 
шэ ра гу ін шых ле вых лі да раў Еў ро пы.

Грэ кі за ста нуц ца вер ны мі са мім са бе. У гэ-
тым, пры нам сі, пе ра кон вае він ша валь ная ка-
ляд ная паш тоў ка, ра за сла ная Мін фі нам Грэ-
цыі. На ёй — вы ява Эбі ней зе ра Скру джа, ге роя 
«Ка ляд най пес ні» Чарль за Дзі кен са. Як вя до-
ма, гэ та пер са наж, які ўва саб ляе сквап насць і 
праг насць і не здоль ны па дзя ліць ра дасць на-
ва коль ных з на го ды бу ду ча га свя та. «Да ра гія 
сяб ры, — га во рыц ца ў він ша валь ным тэкс це, — 
на шы па жа дан ні пе ра мо гуць усіх «эбі ней зе раў» 
гэ та га све ту і іх мар кот ную адзі но ту». Грэ кі не 
губ ля юць ап ты міз му і, без умоў на, стан цу юць 
сваё сір та кі. Ня хай па куль сум нае.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

СУМ НАЕ СІР ТА КІ
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